LOGARITMO:

UNENE reon
EXERCICIOS

2 - Logaritmos 2.2 - Ilgualdade de Logaritmos
Antes de estudarmos a fungao logaritmica, faremos um breve Se logab = logac, entdo b=c
estudo sobre logaritmos.
Observagoes:
Defini¢do: log,b =c<a®=b (lé-se logaritmo de b nabase a 12) Quando n&o escrevemos a base, significa que o logaritmo
é igual a c, se e somente se, a elevado a c forigual ab), onde & decimal, ou seja, sua base é igual a 10.
b € o logaritmando, a € a base e ¢ € o logaritmo. 2%) O logaritmo neperiano é aquele que possui a base igual

a "e", onde "€" é o numero de Euler (Leonhard Euler 1707 -
L. .. 1783) e é aproximadamente igual a 2,71828..., pois é irracional.
2.1- Condlgao de Existéncia Escreve-se In(x), ou seja, logaritmo neperiano de x.

b > 0 — logaritmando positivo

a > 0 — base positiva 2.3 - Consequéncias da Definicao
a1 — base diferente de 1 e Jlogai=0
e log.a=1
Exemplos
e log.a™=m
A) log,8 = 3, pois 2% = 8. e akd=h
B) Calcule logs 27.
Fazemos log; 27 = x > 3* = 27, ou 3% = 3% 2.4 - Propriedades dos Logaritmos (con-
Logo, x = 3 siderando satisfeitas as condigoes de

existéncia)

e Logaritmo de um produto: logs (b . €) = logab + loga ¢
e Logaritmo de um quociente: log, [2] =log,b-log,c

e |ogaritmo de uma poténcia: logzb™ = m.loga b

log.b

Mudanca de base: log,b =
* “ 9a log.a

o log, b™ = r: .log,b




2.5 - Equacoes Logaritmicas

Sao equagdes que apresentam a incégnita envolvida com
logaritmos. Para resolvé-las, utilizaremos as propriedades dos
logaritmos e aplicaremos a definigdo, bem como a igualdade
de logaritmos.

Exemplo 1:

Resolva a equagéo log, (x + 3) + logz (x —4) = 3.

logz(x +3) +logz (x—4) =3

Aplicando a propriedade do logaritmo do produto, vem:

loga[(x +3) . (x—4)]=3

Aplicando a definigéo de logaritmo, temos:

(Xx+3).(x-4)=2°=x°-x-12 =8=x2-x-20=0

A =81

Xi=5 Xs=—-4

Apesar de termos encontrado dois valores para x, conside-
raremos apenas o 5 como solugéo, pois para x = - 4, o termo

log; (x + 3) apresenta o logaritmando negativo, ou seja,
logz (x + 3) = logz (— 4 + 3) = logz (— 1) = néo existe!

Logo, a solugédo é S = {5).

Exemplo 2:

Encontre a solugéo de logz (x + 3) — logz (2x 1) = 0.
logs (x + 3) —logz (2x — 1) = 0

logs (x + 3) = logs (2x —1)

Pela igualdade de logaritmos, vem:
(x+3)=(2x-1)=>X=4

S = {4}

2.6 - Grafico da Func¢ao Logaritmica

1° caso - A base do logaritmo é um nimero maior que 1 (a > 1).

Exemplo:

Vamos esbogar o gréfico de f(x) = logzx

x|y

1 -3 AY

8

LI

4

1 >
2| 1 X
1|0

2 | 1

4 2

8 | 3

2° caso - A base do logaritmo é um nimero entre 0 e 1
(0<a<1).

Exemplo:

Vamos esbogar o gréfico de f(x) = logy,.x
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2.7 - Inequacoes logaritmicas

Uma inequagéo logaritmica é aquela que contém pelo me-
nos um termo que envolve logaritmo. Antes de resolvé-la, é
necessario observar a condigéo de existéncia de todos os seus
termos. Consideraremos dois casos.

1° caso: a base é um niimero maior do que 1 (a > 1).

Basta manter o sinal da desigualdade, pois a fungéo é cres-
cente. Assim, temos:

logax=logay = X=youlog,x <log.y =>Xx <y

Exemplo:

Resolver a inequagéo log, (x + 3) > log, 4.
Log, (x+3)>log:4=>x+3>4=>x>1
S={xeR/x>1}

2° caso: a base é um nimeroentre0e 1 (0<a<1).

Invertemos o sinal da desigualdade, pois a fungédo é
decrescente. Assim, temos:

logax>logay => X<youlog,x<logay =>x>y

Exemplo:

Resolver a inequagéo logiz (x — 5) < logiz 4.
logiz(x—5) < logip4=>x-524=x29
s={xeR/x =9}

Observagao: Sempre que numa equagao exponencial
ndo conseguirmos igualar as bases, devemos tirar o

logaritmo dos dois lados.

Exemplo:

log3

2*=3 > log2*=log3 > xlog2=log3 »x = 202
log2
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QUESTOES DE LOGARITMOS

(ESPM-2014) Se logx + logx® + logx® + logx® = —20,
ovalorde x é
A) 10 B) 0,1

) 100 D) 0,01 E) 1

(MACKENZIE-2014) Para guaisquer reais positivos A e B,
o resultado da expressdo log.B®.logsA® é

A) 10 B) 6 c)8 D)A.B E) 12

(UFRGS-2014) Atribuindo para log2 o valor 0,3, entédo
os valores de log0,2 e log20 séo, respectivamente,

A)0,7-e3 B)07-e13
C)03e1,3 D)0,7e23
E)07e3

(AMAN-2012) Na figura abaixo, dois vértices do trapézio
sombreado estdo no eixo x e os outros dois vértices estdo
sobre o gréfico da fungao real fy=logkx, comk>0e k1.
Sabe-se que o trapézic sombreado tem 30 unidades de
drea; assim, o valor de k+p—q é

4y f(x) = logyx

p q

Gréfico Fora de Escala

A) -20 B) -15 C)10
D15 E) 20

(ESPM-2013) Em 1997 iniciou-se a ocupagdo de uma
fazenda improdutiva no interior do pais, dando origem a
uma pequena cidade. Estima-se que a populagéo dessa

cidade tenha crescido segundo a fungéo
P =0,1+log, (x-1996),

onde P é a populagéo no ano x, em milhares de habitantes.
Considerando /2 = 1,4, podemos concluir que a populagéo
dessa cidade atingiu a marca dos 3600 habitantes em

meados do ano

A) 2005 B) 2002
C) 2011 D) 2007
E) 2004

(UNIRIO/2002) Uma indlistria do Rio de Janeiro libera
poluentes na baia de Guanabara. Foi feito um estudo para
controlar essa poluigdo ambiental, cujos resultados sdo a
seguir relatados.

y (custo, em R$ 1.000,00)

Custo Total
/_ Custo da Poluigao

- Custo do Controle da Poluigao

0 X (quantidade de poluentes e?witidos. emt.)

Do ponto de vista da comissdo que efetuou o estudo,
essa industria deveria reduzir sua liberagdo de rejeitos
até o nivel onde se encontra P, admitindo-se que o custo
total ideal é o resultado da adigéo do custo de poluigéao

X
y = 2¢—1, ao custo de controle da poluigdo y =6 (%} .

Para que se consiga o custo ideal, a quantidade de poluen-

tes emitidos, em kg, deve ser aproximadamente

Considere:
log2=0,3
log3=0,4
A) 1333 B) 2333
C) 3333 D) 4333
E) 5333
GABARITO

Questoes de Logaritmos




